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山东省人民政府：
2018年6月，习近平总书记在山东考察工作时强调：“海洋牧场是发展趋势，山东可以搞试点”。近年来，我省海洋牧场建设工作在省委、省政府统筹领导下取得显著成效，“国信一号”“深蓝一号”等海上养殖平台实现全国领先。但根据我院案件信息显示，我省部分已建成的海洋牧场平台存在被迫停运现象，严重阻滞海洋牧场试点工作开展。为全面维护我省海洋经济运行秩序，特向省政府反馈并提出建议。
一、基本情况
2022年3月，省委、省政府印发《海洋强省建设行动计划》，明确提出“高水平建设120处省级以上海洋牧场，到2025年新建15处国家级海洋牧场示范区”的目标任务。但在我院近期审理的海洋牧场平台建造合同纠纷案件中，当事人提交的证据显示，我省部分经审批建造完成的玻璃钢质海洋牧场平台，因规则体系不健全无法完成检验，以致被责令停止运营。案件折射出当前我省海洋牧场产业在检验与监管方面可能存在的潜藏性问题。为掌握我省海洋牧场平台建设基本情况，我院与省农业农村厅开展联合调研，调研数据显示：截至2023年6月，我省共有海洋牧场平台71座，其中未检验41座，经过船检部门或CCS检验30座；在41座未检验海洋牧场中，有19座处于停运状态，14座允许开展日常管护，仅有8座处于看护运营状态。因无法检验而被迫停运已成为我省海洋牧场产业发展的重大障碍。
二、原因分析
（一）海洋牧场平台检验标准相对滞后
在国家层面没有海洋牧场平台检验标准的情况下，省农业农村厅曾于2021年协调中国船级社青岛分社按照《海上渔业设施检验方案》对钢质海洋牧场平台进行检验。2023年5月中国海事局才公布《海上移动式平台技术规则》及《海上移动式平台检验规则》，两规则原则上仅适用于新建钢质海上移动式平台。玻璃钢质、PE材质海洋牧场平台检验规范及标准始终未能出台。
（二）海洋牧场平台管理机制相对模糊
海洋牧场平台的监督管理标准长期缺乏明确规定，2023年农业农村部、国家发展改革委、交通运输部等8部委联合发布的《关于加快推进深远海养殖发展的意见》中，仅规定“重力式网箱、桁架类网箱及养殖平台建造要符合相关规范和标准的技术要求,由地方人民政府指定的主管部门制定规则进行登记。”对于“海洋牧场平台如何检验”“无法检验的海洋牧场能否运营”等关键性问题仍未做出明确安排，导致当前海洋牧场平台处于“既不能检、也不敢用”的尴尬处境。
（三）海洋牧场平台监管措施相对保守
由于海洋牧场平台监管制度模糊，导致各地在落实监管责任时倾向于从严掌握，严禁未经检验的海洋牧场投入运营。《烟台市海洋牧场管理条例》《威海市海洋牧场管理条例》中均明确规定：“未取得检验合格证书或者文书的海洋牧场平台不得投入运营”。
三、意见建议
（一）运用已生效海洋牧场司法规则，强化法治环境
建议省政府充分发挥海事法院的法治保障作用，将青岛海事法院在“深蓝一号”案等海洋牧场建造纠纷案中确定的裁判规则和技术标准予以推广，强化海洋牧场产业领域规则支撑，积极构建市场化、法治化、国际化一流营商环境。
（二）实施开放式海洋牧场管理机制，提振市场信心
建议省政府进一步加强组织领导，督促有关部门及时对全省海洋牧场平台进行全面摸底，探索建立一套符合我省实际，具有开创性和可操作性的监管制度，完善规范化的市场环境，恢复海洋牧场产业信心。
（三）试行地方性海洋牧场检验标准，降低企业损失
建议省政府督促省主管部门，制定符合我省海洋牧场发展现状和未来发展需求的地方性建造、检验标准，指导我省已建成的海洋牧场平台进行改造、完善。在确保安全的基础上，允许已符合我省地方标准的海洋牧场平台开展必要的恢复性经营。
（四）推广首创性海洋牧场实践经验，抢占产业龙头
建议省政府立足我省海洋经济发展方向，建立更为精准、科学的前瞻性政策，采用多种渠道积极推动我省实践成果转化为全国通行规范，避免先发后至、受制于人。实现我省海洋经济的高质量发展。
以上建议请研究处理，如有处理结果或者反馈意见，请及时函告我院。
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